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○事務局長 はい、それではご起立をお願いいたします。こんにちは。ご着席をお願いいたし

ます。本日は全員出席ですので、会議は成立をいたしております。それではただいまより、

令和 3 年度第 9 回多良木町農業委員会総会を開会いたします。開催に当たりまして、会長、

ご挨拶をお願いいたします。 

○会長 （会長挨拶） 

○事務局長 ありがとうございました。それでは、会議規則第 4 条によりまして、会長は総会

の議長となり、議事を整理するとなっておりますので、会長よろしくお願いいたします。 

○議長 それでは、座らせていただいて、議事を進めさせていただきます。日程第 1、議事録署

名委員の指名を行います。本日の議事録署名委員に、6 番委員、7 番委員を指名いたします。

よろしくお願いします。それでは日程第 2、議案第 20 号、農地法第 3 条第 1 項の規定によ

る許可申請に対する可否決定についてを議題といたします。本件については、議事参与の

案件がございますので、9 番委員は退席をお願いいたします。本件について事務局より説明

をお願いいたします。 

○事務局長 それでは、1 ページ目をお開きください。日程第 2、議案第 20 号、農地法第 3 条

第 1 項の規定による許可申請に対する可否決定についてということで、下記のとおり、農

地の権利移転等についての許可申請があったので、許可不許可についての意見を決定する

ものとするものでございます。 

（4 件の申請について説明） 

以上で説明を終わります。 

○議長 続きまして、事前調査の報告をお願いいたします。7 番委員。 

○7番委員 議案第 20 号の第 3 条の許可申請に対する調査報告をいたします。番号 1 番と 2 番

の説明を行います。今回 4 件の申請がありましたが、昨日 9 日に 6 番委員、7 番私、12 番
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委員と局長で調査をいたしました。番号 1 の申請につきましては、先ほど説明された場所

になりますが、農振農用地区域外農地となっておりまして、対価○円による所有権移転と

なります。許可の判断につきましては、農地法第 3 条第 2 項の規定する不許可の要件には

該当せず許可要件を満たしているということで、申請は妥当であるとの協議結果でござい

ました。続きまして番号 2 の申請につきましては、先ほど説明された箇所になりますが、2

筆が、農振農用地区域外農地となっておりまして、残り 2 筆が農振農用地区域内農地とな

ります。対価○円による所有権移転となります。許可の判断につきましては農地法第 3 条

第 2 項の規定する不許可の要件には該当せず、許可要件を満たしているということで、申

請は妥当であるとの協議結果でございます。これは譲渡人、□□が登記までをされて、渡

されるということです。1 番と 2 番の説明を終わります。 

○6番委員 それでは私のほうから、3 番と 4 番の説明をいたします。番号 3 の申請につきまし

ては先ほど説明された箇所になりますが、農振農用地区域外農地となっておりまして、対

価○円による所有権移転となります。許可の判断につきましては、農地法第 3 条第 2 項に

規定する不許可の要件には該当せず、許可要件を満たしているということで、申請は妥当

であるとの協議結果でございました。続きまして、番号 4 の申請につきまして、先ほど説

明された箇所になりますが、農振農用地区域内農地となっておりまして、○円による所有

権移転となります。許可の判断につきましては、農地法第 3 条第 2 項に規定する不許可の

要件には該当せず、許可要件を満たしているということで、申請は妥当であるとの協議結

果でございました。以上でございます。 

○議長 ただいま、事務局の説明と事前調査の報告がございましたが、本件について何かご意

見はございませんか。何かございませんか。ないようでしたらお諮りをいたします。本件

について、ご異議はございませんか。異議なしと認め、本件は原案どおり決定をいたしま
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す。退席された方の入室をお願いします。続きまして、日程第 3、議案第 21 号、多良木町

農用地利用集積計画に対する意見決定についてを議題といたします。本件について事務局

より説明をお願いいたします。 

○係長 それでは、日程第 3、議案第 21 号、多良木町農用地利用集積計画に対する意見決定に

ついて、令和 3 年第 12 回多良木町農用地利用集積計画を定めることについて、農業経営基

盤強化促進法第 18 条第 1 項の規定による別紙計画書について、12 月 1 日付で多良木町長

より、農用地利用集積計画の決定を求められております。それでは、別冊の集積計画書の

総括表にてご説明をいたします。 

  （内容説明） 

以上の計画要請の内容につきましては、経営面積、従事日数など、農業経営基盤強化促進法

第 18 条第 3 項の各要件を満たすと考えております。以上で説明を終わります。 

○議長 ただいま事務局より説明がございましたが、本件について何かご意見はございません

か。何かございませんでしょうか。 

○7番委員 □□がそうやって、売りたい人の農地を買っておられる。そこは事務局としても問

題ないのですか。 

○係長 そうですね、こちらはもう既に、ご本人さんが□□に売るということで来られており

まして、また、□□につきましても、現在多良木の農地をたくさん買っておりまして、こ

ちらを買えませんよということで、お答えすることは出来ないと思っております。以上で

す。 

○議長 3 番委員。 

○3番委員 今度売買される□□ですが、私の高校時代からの友達で、実は相談を受けまして、

どうしたらいいかっていうことで、いろいろ話合いをしたんですよ。2 反半ばかりは残りま
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すけれども、あとはもう全部売却したいというふうなことでした。その理由といたしまし

て、米価が非常に安い。それから自分が持っているトラクター、コンバイン、乾燥機など

がみんなもう古くなって、買換えても今の米価では支払っていけない。それにもう後継者

もいないし、手放して金に変えたほうがいいのではないだろうかと本人さんは考えておら

れました。そう言われたらもう何も言われませんけども、誰が買うのって言ったところが

□□ということで、もう本人が相談をしておられました。そういうことで一応、売買とい

うことになりました。実はほかに、私の地区で、誰か買い手がいないか探してくださいと

いうような話があったんですよ。そこで、□□に話をしたところ、□□が黒肥地は買わな

いとはっきり言ってたんです。もう買うならば、久米か、多良木の中原辺りなら買うけど

黒肥地は買いませんと言われまして、今非常に困っているんですが、昨日もある人が来て、

誰かに売れないだろうかということでしたけども、久米辺りが○○円ならば、 もう黒肥

地の後ろのほうは○○円ぐらいでしないといけない、というような話はしたんですけれど

も、ご本人さんも、それでもいいというようなことでした。今誰か作り手がいないかなあ

と思って、当たっているんですけども、売買のほうはもうちょっと無理で、明後日の 12 日

に耕作者と地主さんとで協議はした上で、決めていくと。ただ、小作料も半額だそうです。

非常に厳しくなってきてるんですよね。米価が 5,000 円台ですからどうしても赤字になって

くる。売ってくれって言ったほうは、もう早く手放したほうがいいというような考え方で

す。ところが黒肥地のほうはちょっとですね、大久保や東光寺の上あたりは、恐らく買い

手が見つからないだろうと思います。ですからもうとにかく今の米価の関係では、今後は

どうなっていくかちょっと心配です。 

○議長 今色々な話がございましたが、まず農地の売買に関してはですね、やはり相対で決め

られてきたところはもう、それなりに行くしかないというところが現状です。皆さん方も
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立会い等をされると思いますが、買われた後の管理も、ちゃんとするというところで、立

会い等もされていると思いますので、□□の場合も営農の担当をちゃんと決めて、米を作

るというところで、言っておられるところですので、相対で決められたところはその流れ

でいくということです。またその売買、あるいは貸借についてですね、農業委員さん方に

相談があった場合は、やはり近くの担い手さんから順次ですね、探してもらうというのが

本当だと思います。それでどうしてもおられない場合は、ほかの方法を色々横の連携等も

とりながらですね、進めていただくと。先ほど 3 番委員のほうからも非常に厳しいという

お話がありましたが、これから先皆さん方も非常にそういう売買等、また利用権設定等大

変厳しい状況があると思いますが、頼まれるほうも何とかどうにかならないだろうかとい

うことで頼まれるところですので、できるだけ皆さん方もご苦労ですが、ご協力をしてい

ただきたいと思います。よろしいでしょうか。他に何かございませんか。ないようでした

らお諮りをいたします。本件について、ご異議はございませんか。それでは異議なしと認

め、本件は原案どおり決定をいたします。 

○事務局長 日程第 4、議案第 22 号、非農地証明願に対する判断についてということで、議案

を上げているんですけれども、今回、12 月 6 日付けで、申請者の方が非農地証明願に対し

てもう一度考えてみたいっていうことで、今回は取下げられましたので、こちらは取下げ

ということになっております。以上です。 

○議長 はい。ただいま事務局からも説明がございましたとおり、日程第 4 の非農地証明願に

対する判断についてという議題は本人の取下げによって、議案の取消といたします。続き

まして日程第 5、議案第 23 号、地籍調査事業による農地等の地目変更に対する意見決定に

ついてを議題といたします。本件について、事務局より説明をお願いいたします。 

○事務局長 今回、地籍調査事業による農地等の地目変更に対する意見決定についてというこ
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とで、税務課の固定資産税のほうから上がってまいっております。地籍調査実施区域とい

うことで、裏面に図面をつけておりますけれども、地籍調査事業による農地転用協議につ

いてということで別冊をつけさせていただいております。順番通りに並んでいれば 1 番上

にあると思います。今回、大字黒肥地の計 15 字の地籍調査をやられております。そしてこ

れを今度、国のほうへ、認可許可を取るために、農業委員会の意見が必要ですということ

になっております。この地区で地籍調査をやられましたのが 1,884 筆、79.34 ヘクタールを

やられております。その 1884 筆のうち、農地が農地以外の用途に利用されている土地って

いうのが 276 筆。逆に農地以外の土地が農地として利用されている土地というのが 32 筆ご

ざいました。276 筆の詳細を調べたんですけれども、実際、長狭物、県道とか町道とか河川

とか水路などの長くて狭いものですけれども、農地がこの長狭物になってたのが 69 筆ござ

いました。それから山林が 132 筆、雑種地になってましたのが 11 筆、墓地になってました

のが 2 筆、ため池になってましたのが 2 筆、それから農地から宅地になっておりましたの

が 60 筆ございました。この 60 筆のうち、農地法が施行された以前に建設されたのが 25 筆、

あと、農地法施行以後に建設されましたのが 35 筆ございました。農地転用の追跡調査をし

ましたけれども、この 35 筆が農地法施行以後に建設されたんですけれども 35 筆のうち、

農地転用の許可書が見つかったのが 14 筆ということになっております。地籍調査係のほう

からは、これに対して、農業委員会は、異議がありませんっていうことでしたら、うちの

ほうから、税務課の地籍調査係に意義がありませんということを、回答したいと思ってお

ります。ちょっと見にくいかと思いますけれども、こういった形で、地籍調査で地目の変

更を行わせていただきたいということで上がっておりますのでよろしくお願いいたします。 

○議長 ただいま事務局より説明がございましたが、本件について何かご質問、ご意見はござ

いませんか。それではお諮りいたします。異議なしということでよろしいでしょうか。そ
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れでは、できるだけ地籍を早くということでよろしくお願いいたします。それでは、異議

なしということで地籍調査のほうには報告をお願いしたいと思います。それでは、続きま

して日程第 6、報告第 15 号、農地法第 18 条第 6 項の規定による小作地の合意解約の報告

についてを議題といたします。本件について、事務局より説明をお願いします。 

○係長 日程第 6、報告第 15 号、農地法第 18 条第 6 項の規定による小作地の合意解約の報告

について。令和 3 年 10 月 25 日から令和 3 年 11 月 25 日までの分となっております。 

  （内容説明） 

以上報告を終わります。 

○議長 ただいま事務局より報告がございましたが、本件について何かご質問はございません

か。ないようでしたら、これで報告第 15 号を終わります。続きまして日程第 7、報告第 16

号、許可不要転用届の報告についてを議題とします。事務局より説明をお願いします。 

○事務局長 日程第 7、報告第 16 号といたしまして、許可不要転用届の報告についてです。 

  （7 件の申請について説明） 

以上で報告を終わります。 

○議長 ただいま事務局より説明がございましたが本件について何かご質問はありませんか。

12 番委員。 

○12番委員 無線基地局の賃借料っていうかそういうのはどれぐらいとか、答えられれば。 

○事務局長 大きいのが○○円ぐらいかなって思うんですけれども、小さいやつは○○円ぐら

いだと思います。 

○議長 ほかに何かございませんか。ないようでしたら、報告第 16 号を終わります。続い

て、日程第 8、次回総会に伴う事前調査委員の指名を行います。まず、その前に、総会を 1

月 12 日水曜日 9 時から行います。また、それに伴います事前調査を 1 月 11 日火曜日午前
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9 時から行いたいと思います。それに伴う調査委員に、8 番委員、13 番委員、14 番委員を

お願いしたいと思いますがよろしいでしょうか。それではよろしくお願いします。以上で本

日提案された議案の審議並びに報告事項は全て終了致しました。議事録につきましては、発

言内容に支障のない範囲で整理させていただくことをご了承ください。 

○事務局長 これをもちまして令和 3 年度第 9 回多良木町農業委員会総会を閉会いたします。

お疲れ様でした。 
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